



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

营在济宁

全市营商环境赋能高质量发展
——融媒系列报道——

零跑腿、零成本,济宁公共资源交易服务不见面也满意 全流程电子化,帮企业“减负”

记者 孔媛媛 褚思雨 孔贤

济宁市公共资源交易中心锚定公共资源交易“零跑腿、零成本、零接触、零差评”的“四零”目标,倾力打造一流公共资源交易服务平台。同时,以“零差评”为最高标准,大处着眼,小处着手,强化服务意识、优化服务模式,不断提升公共资源交易各方主体满意度。



济宁市公共资源交易中心开标现场。

全流程电子化 交易“零跑腿”

“还有不到3分钟就开标了。”4月15日,山东鸿顺建工集团有限公司经营管理中心的负责人赵先朋坐在办公室里,一边参加济宁市公共卫生重症医学中心项目开标会议、一边准备其他项目投标文件,他感受到“不见面”招投标全流程电子化带来的便利。

“我们投标企业现在无需到达开标现场,每次开标只需一台电脑或手机,便可按招标文件要求在线递交投标文件、远程解密标书、在线查看开标记录、提出异议、查看开标结果等程序,投标做到了全程‘足不出户’。”赵先朋说。

与此同时,在济宁市公共资源交易中心开标一室内,只有招标人和招标代理机构的几名工作人员忙碌。济宁市公共资源交易中心副主任张福民

介绍,依托涵盖所有交易类型、纵向联通各县市区、横向联通各行政监管部门的公共资源电子化交易平台,全市的市县两级工程建设、政府采购、产权交易、建设用地和矿业权出让等公共资源交易项目均已实行“不见面”开标。

济宁市公共资源交易中心还配套建成电子保函、投标保证金分节点退付、电子档案管理等辅助系统,推行“电影院选座式”场地预约、“云视通”数字见证、“评定分离”等新交易模式,实现从项目审批核准备案、文件发布、开标、评标、中标通知书发放、合同签订、资料归档等26个节点全流程“无纸化”,各方交易主体“零跑腿”。

帮企业“减负” 投标“零成本”

“之前规模大的项目采用传统的开标方式,不算来回路上花的时间,光花费在现场的时间就

要接近3至8个小时。现在我们可以在公司参加多个项目开标的同时还能够做其他的工作,大大节约了时间成本。招标文件工本费、CA数字证书和电子签章费用,人员的交通、食宿等费用也没有了,每个项目至少减少1000余元的支出,每年可为我们企业节省成本20余万元。”赵先朋说。

张福民表示,通过“不见面”开标、远程异地评审、电子保函应用、分节点退付投标保证金、专家就近参评协调系统、电影院选座等电子化创新,帮助交易主体能省则省、能减则减、能免则免,最大限度地减轻企业的资金压力,实现“零成本”交易。

记者在数字见证室看到,交易中心工作人员和监督人员正通过大屏时刻注视着多个评标室的情况,借助数字见证平台对项目实时汇集、全程监控、实时记录、动态反馈。其中在一个评标室内,评标专家正通过远程异地评审系统与金乡县公共资源交易中心的专家实时交流

讨论,在计算机辅助评审系统的协助下同步完成资格审查、量化评审等评标工作。当天所有交易项目评标过程中涉及的评标记录、文件、音视频资料等全部按照“一项目一档案”的原则完成了归档留存,确保评标过程可查、可溯。

近年来,济宁市公共资源交易中心坚持防范化解廉洁风险,探索通过远程异地评审、数字见证、专家费在线支付、评标专家小助手等“物理隔离、智慧评审、自助评审”措施,实现各方交易主体及中心工作人员之间的“零接触”,斩断不正当竞争、权钱交易可能性,保障公共资源交易的公开、公平、公正。张福民介绍,中心始终坚持服务至上,以“零差评”为最高标准,大处着眼,小处着手,强化服务意识、优化服务模式,不断提升公共资源交易各方主体满意度。

按照“放管服”改革和优化营商环境要求,济宁市公共资源交易中心锚定公共资源交

易“零跑腿、零成本、零接触、零差评”的“四零”目标,倾力打造一流公共资源交易服务平台,推动各项工作提档升级,全力优化招标投标领域营商环境。2021年全市累计完成各类交易项目7748个,交易金额1405亿元,同比增加了31%。2021年,济宁市公共资源交易中心被市委市政府表彰为“营商环境先进集体”。



扫码看视频。

扫码下载齐鲁壹点
找记者上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:胡韵涵

济宁出台12条助企措施,为企业经营纾困

通讯员 宋峰 周倩

为进一步推进“放管服”改革、优化营商环境、强化信用监管、充分发挥信用基础性作用,济宁市市场监督管理局坚持疫情防控与经济社会发展双统筹,从有利于企业发展的角度出发,立足市场监管工作职能,制定了信用助企12条措施,为企业经营纾困,为经济社会发展护航。

精细化指导企业年报工作。持续推进企业年报“多报合一”,避免企业多头报送年报,实现企业一次申报、部门数据共享。通过深入企业调研、包保市场监管所等方式,深入一线加强企业年报网上精细化指导。

推行双随机抽查对企业无事不扰。充分发挥部门联合“双随机、一公开”联席会议办公室作用,推动“双随机、一公开”监管工作常态化、

全覆盖。对同一检查对象的多项检查尽可能合并开展,减少对企业正常生产经营的干扰。

建立健全跨区域联动、多部门配合、各领域参与的差异化监管机制,在抽查事项、检查对象抽取等方面实施差异化监管,将随机抽查的比例频次、被抽查概率与抽查对象的信用等级、风险程度挂钩,实现信用风险分类和“双随机、一公开”监管的有机融合。

以优化外资企业登记服务为目标,简环节、减时间、降成本、优服务,着力打造外资企业开办“一站式”服务体系,让投资者在济宁开办企业,“一表申请”所有事项,“一窗领取”所有办事结果;为企业提供印章刻制、发票及税控设备领取、证章寄递“三免费”服务,无偿提供导办、帮办、代办服务。

联合市行政审批局、邮储银行

济宁市分行开展“政银携手共助小微”活动,搭建银企对接平台,通过“送贷进企业”“送贷进市场”“送贷进乡村”,为小微企业提供贷款融资服务。

制定市场监管领域《轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为减轻行政处罚事项清单》,在严守安全底线的前提下,深化实施市场监管领域免罚清单,对符合规定情形的市场轻微违法经营行为,不予以行政处罚。

充分利用信息化手段,推进市场主体信用修复从“面对面”到“键对键”的“云审批”。对因地址失联而被列入经营异常名录的企业实施“承诺即修复”,即在提交住所或经营场所变更后的营业执照等相关资料并能做出住所地址合法有效承诺的,可先申请移出经营异常名录,暂不进行实地核查,实现快捷、便利的

“修复模式”。

合理设置企业行政处罚公示期。对仅受到警告的行政处罚信息不予公示;对受到通报批评或者较低数额罚款的行政处罚信息公示,满3个月即不再公示;对其他行政处罚信息公示满6个月(其中食品、药品、特种设备领域行政处罚信息公示满1年)且符合一定条件的企业,支持其通过国家企业信用公示系统(山东)申请信用修复,并及时将符合条件的企业移出严重违法失信名单,解除信用约束措施;对企业在“信用中国”网站及各级地方信用网站公示的行政处罚信息,对符合信用修复条件的,支持其在“信用中国”网站在线申请修复,并实现市级初审“当日办结”。

强化信用信息应用场景。在全市范围内推行证明事项告知承诺制,完善信用承诺在“容缺受理”中的应用,加快企业申请业务办理进度,完善审管联动机制。

重点帮扶,针对企业在国家企业信用信息公示系统(山东)的信用信息问题主动指导修复。

为提高信用修复效率,降低邮件疫情传播风险,实行失信企业信用修复“线上办理”机制,对符合信用修复条件的严重违法失信企业指导支持其通过国家企业信用公示系统(山东)申请信用修复,并及时将符合条件的企业移出严重违法失信名单,解除信用约束措施;对企业在“信用中国”网站及各级地方信用网站公示的行政处罚信息,对符合信用修复条件的,支持其在“信用中国”网站在线申请修复,并实现市级初审“当日办结”。

强化信用信息应用场景。在全市范围内推行证明事项告知承诺制,完善信用承诺在“容缺受理”中的应用,加快企业申请业务办理进度,完善审管联动机制。